

第七十三集团军某旅激发官兵革新创造活力

政策扶持给力 官兵创新有力

■本报特约记者 廖晓彬 通讯员 高歌 刘智

春日,第73集团军某旅训练场上战车轰鸣,一场装甲分队实弹射击训练火热展开。

“3号车激光测距仪损坏。”接到维修请求,光电技师蒋增建携带自己改进的维修工具,迅速赶往指定地点,仅用数分钟便顺利排除故障。蒋增建告诉记者,这款维修工具投入使用后,显著提高了装备维修质效。

“我们着眼部队练兵备战急需,鼓励官兵大胆革新,集思广益解决训练中面临的各类技术难题。许多看似不起眼的小发明、小创造,在训练场上发挥了大作用。”该旅领导介绍,他们将专业技术干部、营连技师、专业骨干纳入创新人才库,成立“技术之家”,重点围绕装备使用、管理、维修等领域存在的突出问题,集中力量开展课题攻关,取得20余项经过实践检验的革新成果,推动军事训练提质增效。

该旅新装备使用过程中,装甲技师李恒昌发现,战车防脱钩装置效果有待改进。此后,在旅党委的大力支持下,李恒昌结合多年实践经验,对战车防脱钩装置进行改造,提升了战车牵引的安全性和稳定性。

“基层官兵身处练兵一线,哪里需要革新、怎样革新,他们最有发言权。”此事让该旅领导深受启发。随后,他们以小发明、小创造、小革新、小设计为抓手,鼓励官兵结合训练实际和实战需求,立足自身岗位开展群众性革新创造活动。

萌生“金点子”容易,让其“生根发芽”却没那么简单。火炮技师董福祥一直想改造火炮的方向机拉绳,以解决火炮解锁步骤复杂的难题。但面对时间、缺场地、缺设备的现实情况,他没坚持多久便打起了退堂鼓。

“基层官兵任务繁重,能用于自主革新的时间和精力有限。只有从政策和资源上加大扶持力度,实现制度化落实、规范化运行,才能推动群众性革新创造在基层走深走实。”经过充分调研论证,该旅探索建立“项目收集汇总、专家评审筛选、装备加装改造、验收推广应用”的运行机制和流程,由机关业务部门定期收集基层官兵关于革新的意见建议,组织专家团队从实用性、必要性、可行性等方面筛选论证,确定技术攻关项目和方向,助力官兵研究攻关。

为确保官兵少走弯路,他们还积极邀请院校专家和厂家技师现场指导,最大限度将官兵的“金点子”转化为部队战斗力有效提升的“金果子”。

政策扶持给力,官兵创新有力。机关基层同向发力后,该旅官兵成立多个革新创造攻关小组,围绕战场急需、部队急需展开研究攻关。专业技术过硬的蒋增建,很快成立了自己的革新工作室。经过潜心研究,他成功开发出一款模拟装置,可在野战条件下对激光测距系统故障进行快速定位,效率较以往大幅提高。此前积极性受挫的董福祥也重整旗鼓,潜心投入技术攻关。

该旅装备维修科刘科长给记者展示了一份官兵技术革新成果统计表:改造战车内部结构检测装置,解决部分零部件故障难以肉眼观察的难题;改进销、轴等专用打磨工具,提升履带锈蚀清理工作效率;自制绕轴超声波检测探头,履带销检测手段大幅升级……

“基层有革新创造的深厚土壤,但‘开花结果’离不开机关‘培土施肥’。”刘科长告诉记者,下一步,他们将常态化改进和完善政策运行机制,将装备革新成果与立功受奖、评先评优挂钩,最大限度挖掘基层官兵创新潜能,为部队战斗力提升加油助力。

前不久,在该旅组织的一场跨昼夜连贯考核中,多项由基层官兵革新创造的小发明投入使用,官兵考核成绩有了明显提升。

议战议训要议准抓落实

■张彬



近日,某部进一步完善党委议战议训规范,着力解决“议归议、干归干”“议而不决、决而不行”等问题。落实党委议战议训制度,应从规范会前准备、会议组织、会后落实等环节入手,每一步都走稳踏实,确保议出高质量、发挥大作用。

议战议训是各级党组织履行领导备战打仗职责的关键环节,是确保中心居中、主业主抓的组织保证和制度设计。党委在练兵备战中处于主导地位,起着关键作用、负有全面责任。议战议训质量高低,直接反映出一级党组织抓打仗、谋打赢意识和能力的强弱,直接关系到一个单位战备训练水平的高低。然而,个别单位在落实这一制度时存在质量不高现象,有的议而不实,会前准备不充分,有了任务说一,上级检查补一补;有的议而不深,就现状谈现状,把议战议训会开成了任务布置会、工作讲评会;还有的议而不干,分析问题头头是道,制订措施流于形式。如此议战议训,不仅发挥不出应有的作用,反而助长了形式主义、官僚主义的歪风。

实践科学选定议题,紧紧扭住那些具有方向性、根本性、前瞻性的重大问题,找准制约战训转化链路、限制训练加速升级、影响战斗力生成的短板弱项,认真检视分析,立起问题靶标。要深入演训一线开展专题调研,掌握真实的训练情况、准确的训练数据、有益的经验做法,“真研究问题、研究真问题”,为议战议训提供最及时、最准确、最鲜活、最详实的第一手资料。

会上议深议透,拿出真招实策。科学运用专项议、定期议、特殊情况及时议、问题整改回头看等方法,全面查摆问题、深刻剖析原因、精准制订对策,力戒会议走过场、讨论当看客、全程重留痕等错误认识。围绕“问题怎么看、根子在哪里、下步怎么干”,充分发扬民主,汇集集体智慧,拿出管用办法,力求做到每次议战议训都能推动解决一个或几个重难点问题。对一些决策难度较大、风险系数较高、涉及专业领域较深的问题,充分听取专家意见,借助“外脑”提高议战议训质量。

会后跟踪问效,做好“下篇文章”。将“会上议”与“会下抓”紧密结合起来,根据决议分解任务、明确分工,列出时间表、明确路线图,层层传导压力、压紧压实责任,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,让议战议训成果进入工作、进入实践。应常态组织“回头看”“再检查”,查找落实决议过程中的矛盾问题,打通落实决议过程中的堵点难点,防止议而不决、决而不行问题,推动议战议训在实践中落地见效。

(作者单位:77643部队)



3月底,武警广西总队北海支队开展多课目强化训练。

刘 坚 摄

西部战区陆军某旅瞄准战场精准施训——多课目连贯考核砥砺侦察硬功

■袁笑 崔获阳

武装奔袭一结束,新的特情接踵而至;刚到达目标地域,立即构筑侦察掩体……初春时节,西部战区陆军某旅一场侦察专业全流程全要素连贯考核拉开帷幕。

“瞄准战场精准训,对标实战连贯考,才能检验部队真实作战水平。”该旅领导介绍,新年度军事训练展开后,他们紧盯未来战场需求,制订侦察专业训练考核方案,将穿插渗透、野战生存等10余项实战化课目融入连贯考核,全面检验官兵“走、打、吃、住、藏”能力。

密林深处,某新型突击车一路疾驰。车刚停稳,侦察小组便迅速按作战编组展开队形,借助复杂地形掩护,兵分多路向目标地域逼近。

行迹途中,一处断崖挡住去路。官兵利用侦察设备发现,某高地南侧200米处出现“可疑人员”。为避开“敌”可视区域,指挥员果断下令,利用绳索攀崖,实施隐蔽渗透。情报组秘密潜入“敌”附近区域后,狙击手迅速占据有利射击位置,锁定“敌”外围警戒哨并成功“狙杀”。突击组接续前出,沿途消灭“敌”防御兵力。

一路走,一路打,参考官兵见招拆招,沉着应对各种特情。夜幕降临,侦察小组借助夜色掩护,搭设宿营帐篷,打开单兵自热食品,及时补充能量。经过短暂休整,侦察小组继续进行,凌晨时分抵达目标地域。官兵对目标进行侦察后,随即上报有关数据……

经过连续奋战,考核圆满结束。走下训练场,二级上士吴德涛感慨地说:“连贯考核难度大,但更贴近实战。通过此次考核,我找准了自身能力短板,明确了下一步努力方向。”

“平时组织的单课目考核,大部分官兵都能有效应对,但将这么多课目穿插起来连贯考,对官兵的体能、技能和心理素质都是极大考验。”该旅某连干部张金虎说,考核在近似实战的环境中进行,有助于精准掌握官兵能力底数,为后续组织训练打牢基础。

该旅领导介绍,下一步,他们将针对考核中暴露出的短板弱项,引导官兵扎实开展专精精练,将实战化训练不断向更深层次推进。

本报讯 赵延利、特约通讯员杨帆报道:“专业课融入思政元素,更有感染力、吸引力!”日前,空军工程大学航空机务士官学校教员翟旭升在专业授课中,将战斗机发展史与思想政治教育有机融合,受到学员欢迎。

近年来,该校紧盯军事学员任职能力基础和毕业后岗位任职需求,积极探索推进课程思政建设,推动专业课程与思想政治教育同向同行,打造具有鲜明特色的课程思政体系。

教学实践中,他们广泛采取案例式、体验式、互动式教学方式,重点围绕理论研学、备课示范等环节,推动思政元素融入专业课堂,建立科学、系统的课程思政育人体系,确保学员专业理论基础和思想政治素质同步提高;常态开展“好课推荐、精品共享”活动,与多家红色场馆建立联建联育协作机制,并与地方知名高校联合开展课程思政授课集训,着力提升专业教员思政教学水平。

为提升思政授课质效,该校要求教员在教学备课中,以课程思政为目标优化课程设置,找准专业课程中的思政元素,将其融入教案、融入课堂,打造学员思想上爱听的精品课。

该校还通过设立课程思政建设研究课题、开展教学比赛和集体备课等方式,将课程思政教学情况及育人成效作为教员考评、职称评审、评优评先的重要依据,激励教员扎实提升思政教学能力。

该校领导介绍,近几年,随着一系列务实举措深入推进,毕业学员思想政治素质稳步提升,矢志投身强军实践的信念更加坚定。

3月下旬,新疆军区某团组织运输拉动物训练。

冯豫阳 摄

